

大足 锁定“246”新赛道 构建新型工业化新图景



森林城市 摄/翟波

大足之邀

大足区地处成渝相向发展的战略腹地,享有中国石刻之乡、西部五金之都和军用重型汽车摇篮的美誉。

当前,我们紧扣我市“33618”现代制造业集群体系,依托年产7万辆专用车、1200万辆新能源摩托车等产业基础,聚力打造智能网联新能源汽车及零部件、再生资源及新材料两大主导产业集群,升级发展现代五金、智能电梯、镔盐、光电4个特色产业,全力构建国家高新区、国家级经开区,加快建设成渝先进制造业集群的特色产业体系。

精美的石刻会说话,大丰大足等您来!我们诚挚邀请各位企业家朋友到大足实地考察、投资兴业!我们将以务实举措、贴心服务,与企业家朋友们双向奔赴、携手同行,共享发展机遇,共创美好未来!

大足区委书记 陈一清



扫码了解大足

今年6月5日,重庆召开推动制造业高质量发展大会,提出要着力打造“33618”现代制造业集群体系,全力打造国家重要先进制造业中心,并明确将包括大足区在内的“渝西八区”建设成为成渝地区双城经济圈建设先行区、现代化城市群协同发展样板区和以现代化产业体系为核心的新的经济增长极。

对此,大足区紧扣深度融入和服务全市“33618”现代制造业集群体系,争当渝西地区建设成渝地区双城经济圈先进制造业协同发展示范区的“排头兵”,聚力打造智能网联新能源汽车、再生资源及新材料2个主导产业,升级打造现代五金、智能电梯、镔盐、光电4个特色产业,培育打造集成电路及传感器、医药中间体及现代中药、新能源及新型储能、无人机及航空地面设备、机器人、食品及酒水饮料等6个领域细分产业集群,选准“246”产业细分赛道,扎实推进新型工业化。

擦亮“重汽摇篮”名片 专用车及摩托车产业加速迭代

在上世纪六十年代“三线建设”中,大足建成了被誉为“共和国长子”的四川汽车制造厂,成功研制新中国第一辆重型军用越野车——CQ260红岩军车,成为解放军的主力车型。

“作为‘中国重型汽车摇篮’,大足在重型车、专用车、特种车方面独具优势。”大足区政府相关负责人表示,“目前大足已集聚重汽专用车、凯瑞特种车等专用车整车企业8家,双钱轮胎、红岩车桥等零部件生产企业300余家,本地配套率超70%,年生产能力7万辆以上,获批全市唯一专用车特色产业基地,2022年产量2.8万辆,占全市的25%以上。”

同时,在做足“车”文章上,大足区坚持抓“大”不放“小”,积极发展新能源摩托车产业,目前已集聚摩托车整车企业27家,全部投产,年生产能力达到1000万辆,占全市的25%以上,获批全市唯一的新能源摩托车产业园。

面对重庆打造万亿级智能网联新能源汽车产业集群的历史机遇,大足区积极优化顶层设计,坚持做优存量 and 壮大增量并举,力争2027年产业规模以上产值突破500亿元。

目前,大足区成功引进中国汽研,投资5.8亿元建成国内首个大型智能网联汽车综合试验基地,为全国各大车企提供研发、试制、试验、改进、检测、认证一站式服务,同时满足55吨以下商用车及军用车的法规性能测试和相应研发测试需求。

今年以来,大足区加快现有专业车整车及零部件产能优化调整和产品结构调整,成功下线全国首台无人驾驶无人驾驶换电矿卡、新能源全数字化冷藏车、氢能挂车等新能源专用车产品;加快新能源摩托车扩能增效,成功引进浙江绿源年产400万辆电动车生产基地项目。至此,行业排名前10的新能源摩托车整车企业已有4家落户大足。

补齐先进材料“拼图” 再生资源及新材料产业加速聚集

作为重庆市循环经济试点园区、重庆市特色产业(环保装备)建设基地以及全国40个“国家级循环经济示范城市”创建地区之一,大足区已发展

起“一个再生资源产业园,废旧拆解、再生金属、节能环保三大产业链”的再生资源产业格局,规模超400亿元。目前,已集聚中天电废等规模以上工业企业25家,世界500强法国威立雅建成中国首个页岩气行业环保示范基地,是重庆再生资源产业集聚度最高的区域。今年以来,大足区成功落户国内新能源动力电池综合利用头部企业江西环锂,投资106亿元开工建设年拆解10万台新能源报废汽车、年处理15万吨退役电池等项目,成功主办第十届中国再生资源产业发展暨园区建设论坛,牵头成功组建成渝静脉产业联盟,充分推动川渝两地12个园区强化上下游配套合作,共同打造供应成渝的先进材料再生利用基地。

“在先进化工材料方面,大足区镔盐储量达3807万吨,占世界总储量的26.7%,占全国储量的46.3%,拥有亚洲第一特大型镔床,镔矿平均品位60%左右,碳酸钡含量小于0.8%,为国内碳酸镔生产企业首选矿石,镔矿年设计产能40万吨,占国内产能的51.7%,为全国镔盐产业发展提供了充足的原材料保障。”大足区足镔集团相关负责人表示。目前,大足区正加快推动完善集开采、研发、加工、销售于一体的全产业链发展体系,全力拓展镔盐在磁性材料、航空航天、生物医药等领域的应用场景。规划建设面积3.03平方公里的镔盐新材料产业园,是2022年重庆唯一的新建培育化工园区,已集聚红蝶铝业、元和精细化工2家国内龙头企业,年产各类镔盐产品8.6万吨,其中碳酸镔、硝酸镔、氯化镔、高纯碳酸镔等产量分别占国内的20%、60%、70%、80%。今年以来,成功引入北京丹斯克投资18亿元建设镔盐系列产品及铁磷、铁红永磁体磁粉等项目,成功承办第十届中国黄金科学技术论坛,并正式发布中科院编写的我国镔科学与技术领域第一本书籍出版物《镔湖涌动——中国镔产业的科学与技术》。

在先进钢材产业方面,大足区历经近4年努力,与四川攀钢达成合作,于今年9月建成投用攀钢大足先进材料配送基地,依托工业互联网、物联网等新一代信息技术,采取“线上定制+线下直供”的模式为五金、电梯、摩托车、专用车等用钢企业提供各类冷热轧钢卷纵剪、横切及配送服务。“投用之初20余天,日均供应各类钢材超过150吨,客户快速拓展至内江、资阳等地企业。”大足区经信委相关负责人表示,“目前,我们正在申报重庆首个工业互联网先进材料转化平台,不断推动向轻合金材料、高分子材料等行业拓展,打造立足大

足、服务市域、辐射西南的先进材料供应平台。”

打造成渝“智造”高地 智能装备及智能制造产业加速壮大

走进大足高新区,睿睿机器人、罗博泰尔机器人、瀚德高科管道机器人等企业林立机器人产业园,施密特电梯、富士电梯、华菱精工等智能电梯及零部件企业有序布局重庆市唯一的智能电梯产业示范园。近年来,大足区以工业机器人和智能电梯为重点,大力推动智能制造装备迈向中高端水平。“全国首台地下管廊巡检机器人诞生于大足,2020年大足高新区成功获批国家火炬重庆大足工业机器人特色产业基地,目前正在大力引育伺服驱动器、变频器等关键零部件及机器人系统集成。”大足高新区相关负责人表示。此外,在智能电梯方面,大足高新区集聚电梯整机生产企业5家、零部件生产企业17家,电梯八大核心系统均实现本地配套,是西部最大的电梯生产基地,现有产能全部达产后将实现年产整机4万台、产值100亿元以上,目前正在引导企业延伸发展预测性维护、远程运维等后市场,预计2027年规模以上工业企业营收将突破200亿元。

走进双桥经开区,盛泰光电及6家配套企业高效联动,一套套高端摄像头模组不断走下智能生产线。2022年,大足区手机摄像头模组出货量全球排名第5位,全球市场占比6.5%,笔电摄像头模组出货量国内排名第2位,具备全球最薄模组生产能力。今年以来,大足车载摄像头模组成功获得比亚迪、广汽、小鹏、长城等多家车厂的供应商资格并量产出货,医疗摄像头成功交付上海微觅医疗、广州瑞派医疗。

“当前,成渝地区正在加快建设成渝世界级机场群、打造空中陆海新通道,立足现有资源发展相关装备产业机遇宝贵、正当其时。”大足区经信委相关负责人表示,“今年10月,大足与中物院参与成立的绵阳先进研究院成功达成合作,将每年推动中物院10项以上科技成果到大足展示交易,实现转移转化2项以上,推动大足加快发展军用无人机、通用航空零部件、航空地面设备(特种车辆)等智能装备产业,更好助力重庆建设国家重要产业备份基地。”

此外,在智能制造方面,大足区结合推动数字重庆建设,建成大足数字经济产业园,设立5亿元智能制造基金,引导企业实施智能化改造270余家,企业数字化设备普及率达到59.1%,宇海、双钱两家企业成功入选工信部2023年度智能制造优秀场景。同时,围绕破解企业转型不会转、不敢转、不能转等问题,大足区成功打造全国首个五金工业互联网平台和五金行业标识解析二级节点,助力中小企业库存平均降低21%、交货周期平均缩短27%、生产效率平均提高12%,入选全国“5G+智慧赋能平台”典型案例,有力助推大足现代五金产业成功获批全国首批中小企业特色产业集群、全国先进钢铁材料制品制造创新型产业集群。

彭光灿 刘茂娟

图片除署名外由大足区经济和信息化委员会提供

大足:营商环境持续优化 推动工业高质量发展

资本纷至沓来,企业茁壮成长,优质的营商环境功不可没。近年来,大足区坚定不移贯彻“1224”服务理念,即一个目标,包企业满意;“两自”即“把企业家当自己人,把企业的事当自己的事”;“两办”即帮办“墙内事”,包办“墙外事”;“四到”即“不叫不到、随叫随到、说到做到、服务周到”。江西环锂负责人表示,“之所以到大足区投资建设百亿级项目,主要在于大足区良好的营商环境给他留下了深刻

印象。一方面,是高效,2000多亩地第一次看的时候还是个毛坯,仅用了一个多月就完成了平场等工作;另一方面是温暖,刚到那时人生地不熟,一部囊括‘面馆’‘餐馆’‘茶馆’‘宾馆’的生活手册让我们很暖心,找到了家的感觉。”

2022年,大足区优化营商环境等12项工作获得市政府督查激励,数量居全市第1位。在优良的营商环境下,今年以来,大足区签约江西环锂、绿

源电动车、京能等5000万元以上项目138个,正式合同额594.2亿元,实施镔盐新材料产业园等重点工业项目108个,总投资487.7亿元。前三季度,大足实现地区生产总值625.5亿元,增长6.5%,制造业增加值占地区生产总值比重31.7%,规模以上工业增加值增长8.6%,高于全市平均水平2.9个百分点,工业投资增长27.2%,高于全市平均水平15.1个百分点。

企业面对面

位于大足双桥经开区的重庆市中天电废处理有限公司(以下简称“中天电废”),是重庆市政府公开招标确定的重庆市电子废弃物处理项目特许经营企业,负责在23个区县内开展电子废弃物综合处理、处置业务。近日,重庆日报专访了中天电废总经理张兵,听他讲述企业扎根大足成长壮大的过程。

重庆日报:中天电废是什么时候搬到重庆的?为什么选择大足?

张兵:我们是2016年在重庆大足建厂,2017年正式从九坡区搬到重庆大足的。我们这类企业在环保方面的要求很高,双桥经开区是重庆唯一的市级循环经济示范园,在产业配套上非常完善,并且交通、建设以及环境容量、营商环境等各方面都很好,十分契合公司的发展需要,故而我们选择落户到大足,公司近年来的发展也充分印证了选择大足,真的会收获大足、永不后悔。

重庆日报:目前企业的生产经营状况怎么样?

张兵:从扎根大足开始,得益于大足的重视和帮助,我们的生产经营稳步提升。目前,我们公司成功进入了川渝危险废物跨省转移“白名单”,实现了轻装上阵。截至今年10月,我们今年已经拆解了150万台废旧家电,预计全年可以突破180万台,营收预计可以突破5亿元,纳税可以突破5000万元。这些数据,是公司的又一历史新高。

重庆日报:企业下一步将怎样发展?

张兵:作为一家环保企业,践行绿色环保理念是立足和发展之本。目前我们正在扩大生产规模,新的生产线正在加紧建设之中,预计明年可以投产。我们将以绿色发展理念为引领,以成为西南地区领先的电废综合利用企业为努力方向,稳步推进产业结构升级,构建绿色产业发展模式,持续为重庆建设“无废城市”增添动力。



大足五金锻造技术

中国石刻之乡 西部五金之都 军用重型汽车摇篮



三馆一中心